

主要讀經及其他應用經文：創世記 18:1-15

1. 創世記 18:1-15 **v1** 耶和華在幔利橡樹那裡向亞伯拉罕顯現出來。那時正熱，亞伯拉罕坐在帳棚門口，**v2** 舉目觀看，見有三個人在對面站著。他一見，就從帳棚門口跑去迎接他們，俯伏在地，**v3** 說：我主，我若在你眼前蒙恩，求你不要離開僕人往前去。**v4** 容我拿點水來，你們洗洗腳，在樹下歇息歇息。**v5** 我再拿一點餅來，你們可以加添心力，然後往前去。你們既到僕人這裡來，理當如此。他們說：就照你說的行罷。**v6** 亞伯拉罕急忙進帳棚見撒拉，說：你速速拿三細亞細麵調和作餅。**v7** 亞伯拉罕又跑到牛群裏，牽了一頭又嫩又好的牛犢來，交給僕人，僕人就急忙去預備。**v8** 亞伯拉罕取了乳酪和奶，以及預備好了的牛犢來，擺在他們面前，自己在樹下站在旁邊，他們就吃了。**v9** 他們對亞伯拉罕說：「你妻子撒拉在哪裏？」他說：「看哪，在帳棚裏。」**v10** 有一位說：「明年這時候，我一定會回到你這裏。看哪，你的妻子撒拉會生一個兒子。」撒拉在那人後面的帳棚門口也聽見了。**v11** 亞伯拉罕和撒拉都年紀老邁，撒拉的月經已停了。**v12** 撒拉心裏竊笑，說：「我已衰老，我的主也老了，怎能有這喜事呢？」**v13** 耶和華對亞伯拉罕說：「撒拉為甚麼竊笑，說：『我已年老，果真能生育嗎？』」**v14** 耶和華豈有難成的事嗎？到了所定的時候，我必回到你這裏。明年這時候，撒拉會生一個兒子。」**v15** 撒拉因為害怕，就不承認，說：「我沒有笑。」那人說：「不，你的確笑了。」
2. 創世記 18:20-21 耶和華說：所多瑪和蛾摩拉的罪惡甚重，聲聞於我。我現在要下去，察看他們所行的，果然盡像那達到我耳中的聲音一樣麼？若不是不然，我也必知道。
3. 創世記 17:1-8 亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：我是全能的神。你當在我面前作完全人，我就與你立約，使你的後裔極其繁多。亞伯蘭俯伏在地；神又對他說：我與你立約：你要作多國的父。從此以後，你的名不再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多；國度從你而立，君王從你而出。我要與你並你世世代代的後裔堅立我的約，作永遠的約，是要作你和你後裔的神。我要將你現在寄居的地，就是迦南全地，賜給你和你的後裔永遠為業，我也必作他們的神。
4. 創世記 17:15-18 神又對亞伯拉罕說：「至於你的妻子撒萊，不可再叫她撒萊，她的名要叫撒拉。我必賜福給她，也要從她賜一個兒子給你。我必賜福給撒拉，她要興起多國；必有百姓的君王從她而出。」亞伯拉罕就臉伏於地竊笑，心裏想：「一百歲的人還能有孩子嗎？撒拉已經九十歲了，還能生育嗎？」亞伯拉罕對神說：「但願以實瑪利活在你面前。」
5. 創世記 15:1-6 這事以後，耶和華在異象中有話對亞伯蘭說：亞伯蘭，你不要懼怕！我是你的盾牌，必大大的賞賜你。亞伯蘭說：主耶和華阿，我既無子，你還賜我甚麼呢？並且要承受我家業的是大馬色人以利以謝。亞伯蘭又說：你沒有給我兒子；那生在我家中的人就是我的後嗣。耶和華又有話對他說：這人必不成為你的後嗣；你本身所生的才成為你的後嗣。於是領他走到外邊，說：你向天觀看，數算眾星，能數得過來麼？又對他說：你的後裔將要如此。亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。
6. 創世記 16:1-6 亞伯蘭的妻子撒萊不給他生兒女。撒萊有一個使女，名叫夏甲，是埃及人。撒萊對亞伯蘭說：耶和華使我不能生育。求你和我的使女同房，或者我可以因他得孩子。亞伯蘭聽從了撒萊的話。於是亞伯蘭的妻子撒萊將使女埃及人夏甲給了丈夫為妾；那時亞伯蘭在迦南已經住了十年。亞伯蘭與夏甲同房，夏甲就懷了孕；他見自己有孕，就小看他的主母。撒萊對亞伯蘭說：我因你受屈。我將我的使女放在你懷中，他見自己有了孕，就小看我。願耶和華在你我中間判斷。亞伯蘭對撒萊說：使女在你手下，你可以隨意待他。撒萊苦待他，他就從撒萊面前逃走了。
7. 創世記 17:19-21 神說：不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒。我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約。至於以實瑪利，我也應允你：我必賜福給他，使他昌盛，極其繁多。他必生十二個族長；我也要使他成為大國。到明年這時節，撒拉必給你生以撒，我要與他堅定所立的約。
8. 創世記 21:1-2 耶和華照著他所說的眷顧撒拉，耶和華實現了他對撒拉的應許。亞伯拉罕年老，到神對他說的那所定的時候，撒拉懷了孕，給他生了一個兒子。
9. 以賽亞書 46:10 我從起初就指明末後的事，從古時便言明未成的事，說：「我的籌算必立定；凡我所喜悅的，

講道題目：在神沒有難成的事

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

2006年8月23日，我還在西維吉尼亞州大學城教會的時候，大學剛開學沒幾天，我和弟兄姊妹們也在教會忙著準備接待新生。突然接到一通從華盛頓特區台灣駐美辦事處打來的電話，請我幫忙到大學的醫院去探視一個在外地發生嚴重車禍、生命垂危、已經不省人事，被醫療直升機緊急搶救送到我們小鎮裡的大學醫院救護從台灣來林姓留學生。因為在我們小鎮旁邊的一個私立大學，每年開辦暑期進修的課程，讓已經在職的中小學老師，可以利用暑假期間到他們大學修課。只要四年的時間，就可以拿到教育碩士的學位。所以，吸引了台灣一批有心學習英文的中小學老師來美進修。

車禍受傷的Jason 傑森就是來暑期進修當中的一位。他們在修完課程之後，就與另外四個一起進修的老師們租車在我們西維吉尼亞州附近美麗的景點一起出遊玩樂。傑森當時坐在車子的後排，沒有綁安全帶。因為他們是外地人，對西維吉尼亞州的地勢與路況都不是很了解。如果到過西維吉尼亞州的人都知道，西維吉尼亞州群山環繞，路是彎彎曲曲、上上下下的，而且很多都是鄉間小路。他們一行人，可能因為課程剛結束，心情很輕鬆，一路談天說笑，所以駕車的人並沒有很專注開車。到了轉彎處因車速過快，煞車不及，就撞到位於山上的巨石。傑森在沒有繫上安全帶又毫無防備的狀態下，整個人就在強力碰撞之下，直接破窗飛了出去，頭部先落地。所以，他整個頭蓋骨完全破裂、血流滿面，人就攤在路當中。感謝主，一部開車路過的人見狀立刻打110電話，請救護人員過來處理。因為發生在山區，醫院派醫療直升機載傑森到大學醫院急救。

我去到醫院探望傑森的時候，他在重症的加護隔離病房裡，從頭到腳幾乎全身都裹著白色繃帶，身上插滿了許多管子。我只能隔著玻璃窗戶看。主治大夫剛好在病房裡面，以為我是家屬，就走出來，說明傑森的狀況非常危險，生命指數只有“3”，瀕臨死亡的邊緣。除非有神蹟發生，不然存活的機率很低。我回家後，立刻打電話給他在台灣的父母，他們聽了非常震驚和傷心。當下就買了機票來到我們小鎮。教會先安排他們住宿，傑森父母就每天到醫院，在隔離的加護病房陪伴傑森。一天天過去，傑森一直都處在昏迷的狀態，叫喚他都沒有任何反應。每次我到醫院探望傑森，他們夫婦都是憂傷絕望、淚流滿面。我鼓勵他們在孤立無援、灰心無助的時候，學著向神禱告，只要祂願意，祂可以醫治傑森，使他可以再一次清醒得醫治。傑森的父母當時已經退休，眼看兒子病情沒有任何起色，一直昏迷不醒；再加上傑森在美國沒有醫療保險，將來會有龐大的醫療費用，他們著實無法承擔。所以，他們夫婦討論後做了決定，要放棄治療，並且要我轉告醫生，不要再救治傑森了。

當時，我勸傑森的父母，醫生都還未放棄，你們千萬不要放棄。我們來依靠神，向祂禱告，尋求祂的幫助。我們的神是創造宇宙的主宰、有權柄和能力、充滿慈愛、信實可靠、有恩典憐憫。誠心求告神的，祂必定施恩看顧。在那段時間，我也請教會弟兄姊妹到醫院陪伴傑森的父母，跟他們分享福音，更在教會發動禱告，請大家為傑森守望，求神憐憫醫治。弟兄姊妹：傑森從一個原本醫生判定幾乎沒有存活指望，父母傷心絕望決定放棄治療的人，在39天之後，他不僅完全清醒過來，而且身體恢復的超乎預期，竟然可以出院搭機回台灣了！當我陪伴他的父母去醫院辦理出院手續時，剛好碰到主治醫生，他告訴我們，傑森能清醒過來並很快得到痊癒、順利出院，是超乎他們醫療團隊可以解釋的，那絕對是神蹟！

神不僅讓傑森垂死的生命在很短時間得到醫治，更奇妙的事，他申請的社會慈善救助基金，也獲得醫院的批准，所有住院的醫療開銷全免。讓傑森的父母幾乎不敢相信是真的！神在他們身上所行奇妙的大能與作為，讓原本不信神的一家人，不得不讚嘆神的偉大奇妙。後來，他們全都信了耶穌，受洗歸入主的名下，成為神的兒女。今天這個真實的見證告訴我們一個事實：那就是我們所依靠、敬拜、事奉的神，是有恩典和憐憫、豐盛的慈愛、真實可靠、和超越萬神之上的全能真神。祂顧念我們的需要、引領我們的腳步、垂聽我們的禱告，在祂沒有難成的事。

創世記 18:9-15(經文一)。這段經文所陳述亞伯拉罕與耶和華之間的對話是發生在亞伯拉罕在迦南地的居所，就是希伯崙慢利橡樹旁的家裡。**創世記 18:1-8(經文一)**，當時天氣炎熱，亞伯拉罕坐在帳棚的入口處乘涼。他抬頭突然看到有三個人站在不遠的地方。亞伯拉罕就立刻起身去迎接並熱情款待他們。他拿水給他們三人洗腳，讓他們在樹下稍作休息，並拿些食物給他們進食，使他們可以有足夠的體力繼續往前走。《舊約聖經》學者指出，當時接待客人是當地一種表連接納友好的文化習俗，亞伯拉罕在這裡把他們三人當成上賓，用盛宴款待他們。**創世記 18:6-8(經文一)**，細麵是指上好的麵粉，通常在獻祭或接待上賓時使用。一細亞的容量是今天的7公升，三細亞就是21公升，換算成磅數就是36磅。可以想見亞伯拉罕接待這三

人不僅是用上好的麵粉來做餅,而且做的分量相當多.除此之外,亞伯拉罕還宰殺了一頭肉質上好鮮嫩的牛犢,還有乳酪和奶來宴請這三個客人.同時,他自己還站在一旁親自伺候他們.亞伯拉罕這樣熱情的接待,讓他們三人感受到賓至如歸的親切與溫暖,在這樣美好的氛圍之下,亞伯拉罕和耶和華之間的對話,才揭開序幕.

為什麼《創世記》十八章不一開始就直接描述耶和華和亞伯拉罕之間的對話呢?而非要從亞伯拉罕熱情款待耶和華和祂的使者開始呢?仔細讀完整個《創世記》十八章,提到了兩件事:第一件事是1-15節,耶和華和祂的兩個使者到幔利橡樹亞伯拉罕的住處,向他確認明年撒拉要生子的事**創世記 18:14(經文一)**;第二件事是16-33節,他們三人在離開亞伯拉罕的住處之後,就要到罪惡深重的**所多瑪和蛾摩拉**去執行毀滅的事,**創世記 18:20-21(經文二)**.第一件事,耶和華和祂的兩個使者帶給亞伯拉罕生命和希望的信息;而第二件事,帶給**所多瑪和蛾摩拉**的人卻是死亡和毀滅的信息.這是一個很鮮明的對比,亞伯拉罕信靠跟從神的旨意,神賜福;而**所多瑪、蛾摩拉**道德敗壞,縱慾犯罪,忤逆神的,神就刑罰審判!**亞伯拉罕有愛人的心腸,不分彼此熱情款待路過客人的良善美德,目的是要跟接下來所要論述縱慾淫蕩,罪惡深重的所多瑪和蛾摩拉人的敗壞習性,形成強烈的對比,來凸顯亞伯拉罕是一位敬畏神、行事光明、遵行神旨意的人.**

耶和華和祂的兩個使者是以一般客旅的身分出現在亞伯拉罕的面前.所以,剛開始耶和華和祂的兩個使者到訪的時候,亞伯拉罕完全沒有認出是耶和華和祂的使者.然而,耶和華這次的到訪離《創世記》第十七章的記載,祂向亞伯拉罕顯現,相隔的時間非常近.照道理說,亞伯拉罕才見過耶和華沒有多久,他應該輕而易舉地就可以認出耶和華.明顯的,亞伯拉罕並沒有認出這三人中有一個是耶和華,亞伯拉罕就是把他們當成一般路過的客旅.但依舊以高規格地方式熱情接待他們當成上賓來款待.就在這樣和樂溫暖,賓主盡歡的情境下,耶和華才開始和亞伯拉罕對話.漸漸地,亞伯拉罕意識到這三個人當中,有一個就是過去揀選他,向他顯現、與他立約、應許要賜福給他的耶和華.這三個被接待的客旅都知道亞伯拉罕的妻子名字叫撒拉.**創世記 17:1-8(經文三)**,當亞伯拉罕九十九歲的時候,耶和華親自向他顯現,與他立永遠的約,重申祂的應許與祝福.耶和華將他從原意是「尊榮之父」的亞伯蘭,改名為意思是「多國之父」的亞伯拉罕.**創世記 17:15-18(經文四)**,耶和華也將他妻子的名字,從原本意思是「我的公主」的撒萊,改名為「眾國之母」的撒拉.

創世記 18:9-10(經文一),當這三位客旅吃完盛宴之後,他們就問亞伯拉罕的妻子撒拉在哪裡?如果他們是初次見面過路的客旅,怎麼會知道亞伯拉罕妻子的名字呢?而且他清楚的知道明年撒拉將要生一個兒子.這樣的陳述可能使得亞伯拉罕已經意識到跟他說話的人就是耶和華自己.耶和華神又再度出現在亞伯拉罕面前.**創世記 15:1-6(經文五)**,亞伯拉罕在八十五歲的時候,耶和華在異象中向他顯現,與他立約,告訴他要賜福給他,將來他的後裔要如天上的眾星那麼多.那時,因為撒拉不能生育,亞伯拉罕以為繼承家業的是他的家僕以利以謝.但耶和華清楚告訴亞伯拉罕這人不是.你本身所生的才是你的後嗣.雖然耶和華是這樣表示,但沒有說的很具體.**創世記 16:1-6(經文六)**,所以,當亞伯拉罕告訴妻子,耶和華所說生子的應許,撒拉以為耶和華說的是只要是從亞伯拉罕身上出來的都可以.就自作主張用人的方法,將自己的使女夏甲給亞伯拉罕做妾,為他生子.果真一年之後,夏甲為亞伯拉罕生了一個兒子以實瑪利,那時亞伯拉罕八十六歲.

創世記 17:19-21(經文七),也就是過了十四年,亞伯拉罕九十九歲的時候,耶和華又再次向他顯現,清楚告訴亞伯拉罕,以實瑪利不是應許之子.明年的這個時候,你的妻子撒拉將為你生個兒子名叫以撒.他才是真正神要給他們的應許之子.雖然耶和華是這樣告訴亞伯拉罕和撒拉,你覺得亞伯拉罕和撒拉心裡是怎麼想的呢?從現實的年紀和生理的功能,真能生子嗎?他們心裡一定有很多的疑問和困惑!**創世記 18:11-13(經文一)**,《中文和合修訂本聖經》把撒拉聽到耶和華對亞伯拉罕所說生子的事情,內心的反應描述得非常傳神--她心裡竊笑.希伯來文直譯就只是「她笑了」;英文版的《聖經》大都只翻成「她笑了。」;和合本《聖經》是翻譯成「暗笑」.

亞伯拉罕和撒拉是同意耶和華是神,也願意信靠祂.但是亞伯拉罕身體已經衰敗,撒拉已經停經多年,連夫妻行房都很困難的情況下,撒拉要生子根本是完全不可能的事!這也是為什麼在耶和華向亞伯拉罕顯現隔沒多久的時間,耶和華又再次出現在他們面前,重申祂是怎樣的一位神,並且再一次向他們保證祂應許的真實.亞伯拉罕被耶和華所揀選,然後憑著信心相信神的應許,就遵照耶和華的指示,勇敢地帶著妻子和姪子羅得和所有家業前往耶和華應許的迦南地去.這段歷程的確充滿許多的艱難與挑戰,在一塊異族的土地、陌生的環境,對前面要走的道路沒有具體明確方向的時候,只有交託信靠耶和華,憑藉祂的引導與應許,過一天算一天.這樣的信心之路真的不是一條易路,所以,亞伯拉罕有時遇到艱難挑戰的時候,心裡會害怕慌張;有時面對耶和華所賜給的應許,有的又大又難,有的不是馬上可以兌現,也會感到徬徨、猶豫、和懷疑.耶和華神全知全能、有恩典憐憫,完全能夠體會他們的小信與軟弱.所以在亞伯拉罕徬徨

無助的時候,神就主動向他們顯現、重申祂的應許、堅固他們的信心,使他們能夠繼續信靠順服,得到耶和華所要賞賜給他們的應許與祝福。

今天我們要從《創世記》第十五、十七、和十八章,耶和華三次主動向亞伯拉罕顯現,並逐步地向他具體顯明祂的同在與作為,來回顧這位揀選亞伯拉罕的耶和華,在他回應祂的揀選與呼召,離開本家本族,順命前往祂所指示的信心之旅途當中,如何向亞伯拉罕顯明祂的心意和祂是怎樣的一位神,來認識神的信實可靠,使我們今天在奔走天路以及在教會服事主的事上,可以堅定的來仰望依靠祂。

一、不要懼怕 (創世記 15:1)

創世記 15:1(經文五),耶和華在異象中向當時叫亞伯蘭顯現,是發生在他來到迦南希伯崙慢利橡樹寄居有十年的時間。當時,亞伯蘭敬畏神,所到之處都築壇,獻祭敬拜。神耶和華喜悅他,就應許他的後裔要如同地上的塵沙那樣多。十年之間,耶和華的確使亞伯拉罕在迦南地凡事興盛,使他擁有豐富的產業與牲畜。但是耶和華應許他將來有後裔,要繼承他所擁有的土地與產業,這件事卻一直都沒有著落,撒拉完全沒有任何懷孕的跡象。所以,亞伯拉罕和撒拉內心是忐忑不安有所掙扎的。隨著年紀不斷增加,他們是有很多的掛慮和懼怕的。那時,亞伯拉罕已經八十五歲,撒拉也已經七十五歲了。他們自然對耶和華所說的承諾會有所懷疑和動搖。所以,就在這個時候,耶和華在異象中主動向亞伯拉罕顯現,要他不要懼怕,祂是他的保障,他必定得到耶和華對他所說豐富的賞賜。

如果你是亞伯拉罕,在那樣的處境,你是否會擔心害怕呢?後來,耶和華向亞伯拉罕顯現,對他說,不要懼怕,我是你的盾牌,你必得豐富的賞賜。請問如果是你,你相信嗎?你又會做出什麼反應呢?當耶和華向亞伯拉罕顯現,告訴他不要懼怕,從情感的角度,對耶和華的保證,他應該是同意也可以接受信靠的。但是從理智上,他是有疑慮的。所以,亞伯拉罕就憑藉自己的聰明,聽信妻子撒拉的建議,用人為的方法,借助使女夏甲生子來完成神在他身上的應許與計畫。結果,這樣的作法,不僅造成家庭的失和與紛爭,沒有完成神的計畫,更使後來夏甲所生以實瑪利的後代子孫和撒拉所生的以撒後裔成為世仇,直到今天仍然沒有結束。亞伯拉罕依靠自己的聰明去替代神的工作,這樣的做法是今天我們在教會事奉需要盡力去避免的。

二、耶和華是全能的神 (創世記 17:1-2, 15-18, 21)

創世記 17:1-2(經文三),亞伯拉罕在八十五歲沒有等候耶和華,而以人為的方法,借助夏甲的肚腹懷孕生子之後,並沒有帶給亞伯拉罕祝福。主母撒拉與使女夏甲彼此相爭,反而使他左右為難,相當痛苦。然而,耶和華在亞伯拉罕這樣的景況中,仍然有恩典和憐憫,沒有紀念他的無知與小信,並且在他九十九歲的時候,再次向亞伯拉罕顯現,與他立永遠的約,用割禮做為記號,顯明祂的信實與同在。耶和華告訴亞伯拉罕,祂是 El Shaddai 至高全能的真神,一切萬物都屬祂,生命也是祂所掌管。祂守約施慈愛,沒有因為人的失信而改變祂的承諾與應許。耶和華再次向他保證,祂會使他的後裔極其繁多。這次耶和華對亞伯拉罕的承諾與應許更加清楚具體,**創世記 17:15-16(經文四)**,**創世記 17:21(經文七)**。

創世記 17:17-18(經文四),即使耶和華已經清楚告訴亞伯拉罕祂是 El Shaddai 至高全能真神,祂的應許絕不會落空,甚至直接告訴亞伯拉罕明年所定的時候,撒拉必為他生以撒,然而亞伯拉罕還是半信半疑,無法置信。其實,亞伯拉罕的反應也是我們今天基督徒的真實寫照。我們相信我們所敬拜、所信靠的神是至高全能的真神,但是我們對祂的帶領與應許卻是有相當的保留,不願相信祂會按照祂的信實成就祂在我們身上的計畫,更不願依靠順服祂的帶領。

三、耶和華豈有難成的事 (創世記 18:12-14)

創世記 18:13-14(經文一),這句話是耶和華在亞伯拉罕九十九歲,向他顯現立永遠的約,再度主動到亞伯拉罕面前時,對亞伯拉罕所說的一句話。**創世記 18:12(經文一)**,用今天直白的話表達,就是說撒拉和亞伯拉罕都已經衰老到一個地步,根本力不從心,已無法感受到行房的歡愉,怎麼還有可能會懷孕生子呢?這也是為什麼撒拉心裡竊笑的原因。亞伯拉罕大概跟撒拉也有一樣的意念和看法。但是耶和華這次就更具體地告訴亞伯拉罕:祂是至高全能的真神,在祂難到有祂無法完成的事嗎?其實,耶和華知道亞伯拉罕和撒拉的心思意念,透過這句話是在鼓勵他們,不要看現實的環境與境遇,只要定睛仰望祂,全然信靠祂,祂必指引他們的道路。在他們身上所定的計畫與應許必然實現,絕不落空!果真,**創世記 21:1-2(經文八)**,耶和華的作為,信不信實?奇不奇妙呢?是否讓人不得不讚嘆尊崇呢?**以賽亞書 46:10(經文九)**。

親愛的弟兄姊妹:在亞伯拉罕回應神的揀選與呼召,順服神的旨意與帶領,行走信心道路的歷程中,雖然歷經艱難,面對許多挑戰,神卻隨時與他同在,一步一步地帶領他的腳步。在他面對信心軟弱和疑惑時,神主動顯現幫助他、提醒他不要懼怕,祂會成為他的盾牌保護他。祂是至高全能的真神,一切都屬祂由祂掌管,在祂沒有不能成就的事。耶和華透過撒拉生子的經歷讓亞伯拉罕看見神的全能與信實,可以全然依

靠順服祂的帶領，盡心盡力事奉祂。今天我們在教會推動購地建堂的這件事上，也跟當時亞伯拉罕所面對的信心考驗非常相似。

雖然對我們教會未來的發展，深具意義與重要性，是一件非常美好的願景。但從現實面來說，卻是一件又大又難的事。我們從開始討論、設計規畫、經費籌募、到投票執行，每個步驟都相當不容易。最初當我們聽到建堂所需經費需要兩千五百萬，大家聽了都感到害怕，並且懷疑我們是否真有能力可以做得到。弟兄姊妹們開始有很多不同的聲音。後來大家禱告，充分的溝通，神也漸漸引導讓會眾有了共識，投票贊成建堂。教會在2022年開始成立建堂委員會找建築師設計；2022年下半年開始信心認獻，來評估我們未來建堂的規劃。2023年一月信心認獻有了結果，而我們詢問很久、希望可以購得的隔壁土地正好拿出來競標拍賣。於是我們緊急開會，做了決議、也組成各個委員會評估、開會員大會、取得教會會員們同意投標購地。長話短說，神竟然讓我們得標，以一千萬購得隔壁十畝地，還加上地上的辦公大樓。這比原本我們所要擴建的教堂面積更大更好。

在整過購地過程當中，弟兄姊妹們都清楚看見神如何帶領和供應的痕跡。面對接下來的修建工程所需龐大的費用，大家依舊還是擔心害怕。很多人也還在觀望質疑，甚至也有少數人不贊同。我們的神是全能的主，祂大可直接用祂的方法賞賜給我們一切所需用的。但神要操練我們的信心，讓我們經歷祂的同在與信實，使我們在未來事奉的工作上，更加依靠祂，把榮耀歸給祂。

神透過亞伯拉罕的信心的操練與經歷，再次對我們說話。在面對教堂修建這麼龐大的經費，這麼複雜的工程，神教導我們要堅定依靠祂，祂與我們同在不要懼怕，祂要做我們的盾牌，祂是至高全能的神，要定睛在祂身上，不要依靠人的方法，不要看環境的艱難，全心仰望依靠祂，祂必按照祂的旨意，成就祂的計畫，在祂沒有難成的事嗎？你相信我們的神能在曠野開道路，在沙漠開江河嗎？

總結

坎貝爾·摩根(G. Campbell Morgan)是十九世紀末、二十世紀初，神在英國所興起的一個福音佈道家，也是一個傑出的《聖經》學者，更是一位受人敬重的牧者。他曾經長期擔任倫敦威斯敏斯特禮拜堂的牧師。神給坎貝爾·摩根一個獨特的恩賜，就是能夠深入淺出的解經，將《聖經》真理清楚地解釋，讓會眾了解明白。所以，坎貝爾·摩根被英國當時的教會譽為「解經王子」。有一次，在崇拜結束之後，一位女士走到坎貝爾·摩根牧師面前，問他：請問摩根牧師，我們到底是應該為生活中的小事來跟神禱告呢？還是只要為大事來禱告呢？摩根牧師很幽默地回答這位女士說：夫人啊，您能想到在我們生活中，有哪些事對神來說是大事呢？

弟兄姊妹：誠如坎貝爾·摩根牧師所說的，在神眼中，沒有一件事是大事。在神手中，也沒有任何一件事，是祂無法完成的事。來依靠祂、定睛仰望祂、向祂禱告、祂必成就我們的心願，親自成就祂在我們教會所要完成的計畫。